



聚焦四川代表团全团建议

构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地 成渝地区将迎来什么机遇？

3月4日下午，十四届全国人大二次会议四川代表团在驻地举行全体会议。会议传达大会秘书处召开的代表团召集人会议精神，讨论通过以四川代表团名义提出的20件建议，并按要求报大会秘书处。其中，包含关于支持成渝地区双城经济圈构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的建议。

华西都市报、封面新闻记者了解到，该份建议的内容涉及将成都航空枢纽定位为全方位门户复合型国际航空枢纽、支持成都积极利用第五航权、推动阿坝航空口岸（九寨沟黄龙机场）尽快开放、支持四川提升长江黄金水道通航能力、将四川自贸区纳入全国第二批“在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港对接国际高标准推进制度型开放”的试点范围等诸多内容。

那么，成都该如何积极利用第五航权，又怎么建立起全方位、立体对外战略大通道？建议落地后，将对成渝地区经济社会发展带来哪些重大改变？3月9日，记者联系到了四川省发展与改革研究所高级经济师鲁荣东、四川省区域经济研究会会长戴宾、四川省政府口岸与物流办公室副主任张岩，解读该份建议。

充分整合川渝两地文旅资源

全团建议提到，支持引进国内外大型航空公司、航空物流企业设立营运中心、分拨中心和转运中心。支持成都积极利用第五航权，推动阿坝航空口岸（九寨沟黄龙机场）尽快开放。支持开展离港空运服务中心模式创新，在川开展航空货运短途驳运安保链试点等。

作为中国的四大航空枢纽之一，成都早已获批第五航权。下一步，如何将其更加充分地积极利用呢？四川省政府口岸与物流办公室副主任张岩解释道，尽管成都目前已经有直达其他国家主要城市的客货运航线航班，但并未完全覆盖。“作为世界自然遗产的九寨沟是四川丰厚的旅游资源之一，每年能吸引



成都天府国际机场，航空器进港保障。受访者供图

不少游客前来。如果阿坝航空口岸能够开放，成渝地区就有4个航空口岸了，能将这两地的旅游资源进行充分整合。”

张岩说，建议中提到的支持航空物流企业设立营运中心、分拨中心和转运中心也同样重要。“成都的航空货邮吞吐量虽排名全国第六，但却缺乏本土的全货运航空公司基地。一旦改善，对本地的货物运输、贸易服务等保障能力会大大提升。”

合力建设西部陆海新通道

在四川省区域经济研究会会长戴宾看来，不论是全团建议中提出的“提升水道通航能力”还是“提升航空枢纽能级”，都是向西向南战略大通道的一部分。成渝地区具有成为我国参与国际竞争新基地的潜力，能够助推形成陆海统筹、双向互济的对外开放新格局。在此基础上，要打造内陆开放战略高地和参与国际竞争的新基地，成渝地区需要建立起全方位、立体对外战略大通道，在合力建设西部陆海新通道、完善提升中欧班列西部通道的同时，向西向

南开辟更多的战略大通道。

首先，打造国际航空门户枢纽和世界级机场群，建成强大的空中战略通道。戴宾认为，可以依托成都天府国际机场、成都双流国际机场和重庆江北国际机场，进一步织密国际客货运航线网络，拓展4小时航程的亚洲航线，加密10小时航程的洲际航线，开发10小时以上的跨洋洲际远程航线，提高与全球主要城市之间的通达性。尤其是要充分利用国家对成渝地区双城经济圈的航权支持政策，尽快开通若干第五航权客货运航线。

其次，是完善提升水运通道。可以通过推进宜宾至重庆段、重庆朝天门至涪陵段航道整治等方式来提升航道等级。加快推进金沙江下游通航，推动长江黄金水道向攀枝花延伸。

此外，戴宾提出，可以开辟向西陆路新通道、打造西南国际陆路大通道。“加快川藏铁路、成都至西宁（兰州）铁路建设，尽快规划建设成都至格尔木铁路，形成新的向西开放战略通道，促进与中亚邻国互连互通。同时，以中老铁路开通运营为契机，依托铁路和高速公

路，以成渝地区双城经济圈为起点和连接点，以昆明为门户，形成连接东南亚、通达南亚的国际陆路战略通道。”

打造全球分工新优势

除对外交通通道和枢纽建设外，全团建议还提出了贸易开放等内容。这些建议的落地落实，将给成渝地区的经济社会发展带来哪些重大改变？

四川省发展与改革研究所高级经济师鲁荣东认为，从战略性地位来讲，将会对成渝地区在全国开发格局中的区位条件、在全球产业分工中的角色定位、在对外交流合作中的地位作用造成改变。

目前，成渝地区的制造业企业主要参与国内产业分工，很少直接参与到全球产业分工体系中。建议落地落实后，将推动成渝地区参与全球产业链供应链重塑，打造全球分工新优势。在西方国家加快进行产业链供应链调整的背景下，我国对欧美等传统出口目的地出口市场份额下降，但同时对“一带一路”沿线国家、RCEP《区域全面经济伙伴关系协定》成员国贸易和投资增长较快。这使得靠近这些新兴市场的内陆地区在参与全球产业布局方面获得重大机遇，在交通条件和贸易便捷程度不断优化的推动下，具有雄厚制造加工基础的成渝地区能够成为海外加工制造贸易升级版的承接地，在新的全球产业分工格局中占据一席之地。

鲁荣东说，成渝地区双城经济圈构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地对个人和企业而言，也会有相当大的裨益。除了推动出入境便利化、获得更为完善的金融服务外，还能大大推动企业流通成本下降。“通过布局与建设更多的内陆地区口岸，确保企业进出口货物一次申报、一次查验、一次放行等，可以提高货物通关效率，降低企业运行成本，这对于外贸企业而言是极为有利的。”

华西都市报—封面新闻记者 杨澜

铆足干劲 奋发有为

——十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”扫描

11日下午，十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”在人民大会堂中央大厅北侧举行。扎根基层、微光如炬，6位全国人大代表分享一线故事，一句句真挚的话语，凝聚成奋进的旋律，在春日里回响。

国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军代表做公益慈善25年。

家里灯泡不亮了、电路跳闸……为了帮助残疾人解决这样看似小事的难题，钱海军制作了500张名片，分发给有需要的群众。

“我们成立了钱海军志愿服务中心，开展‘千户万灯’服务。”他说，他和同事们的足迹遍及祖国东西南北，行程23万余公里，服务7万多人。

“看到亮堂堂的家，看到他们满足的笑脸，我们非常开心。”钱海军说，“我会拎着工具箱走在为人民服务的第一线，用微薄的力量去点亮一盏盏温暖的灯。”

暖心的基层故事，带来无限力量。来自甘肃省临夏州积石山县人民医院的马秀英代表，在通道上讲述了她在一线参与抗震救灾的故事。

去年12月，甘肃积石山县发生6.2级地震，牵动全国人民的心。深冬的积石山寒风刺骨，余震频繁。顾不上多想，马秀英和同事忙碌着安置患者、抢救伤员、转运重症病人……

各方救援力量陆续抵达：迷彩绿、消防橙、警察蓝、志愿红。物资来了、帐篷搭起来了、热腾腾的牛肉面也出锅了……这些细节让马秀英至今难忘，这是危难时刻凝聚起来的“中国力量”。

“患难相恤，积石成山。”马秀英说，“春满陇原、苦尽甘来。积石山的这个春天定将生机无限。”

文化传承与发展，也是本场通道的关键词。江西景德镇陶瓷美术家协会主席、研究员于集华代表说，通过多年努力，陶瓷手艺人研制出的新技术，让现代的珐琅瓷做出跟原来一样的效果，如今进入寻常百姓家。

于集华说，作为全国人大代表，他提出的建议推动设立了景德镇知识产权法庭，为陶瓷知识产权保护提供法律保障。

身着珞巴族服饰的西藏山南市隆子县斗玉珞巴民族乡乡长扎西江村代表走

上通道，并带来好消息：位于斗玉乡的珞巴民族历史文化展览馆即将开馆。

“珞巴族有悠久的历史，我们的服饰和始祖传说《阿巴达尼》列入了国家级非物质文化遗产名录，今天我所穿的这套衣服是我们珞巴族众多服饰之一。”扎西江村自豪地说。

交通更便捷，生活更富裕，人与自然和谐共生……谈到这些年家乡的变化，扎西江村难掩激动之情。

“西藏有这样一句谚语，‘幸福与否在双手，温暖与否看太阳’。党的光辉照边疆，边疆人民心向党。”扎西江村说，“我们将继续铆足干劲、开拓进取，争做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者，谱写中国式现代化的西藏篇章。”

春天总是充满希望。湖南省长沙市雅礼中学校长王旭代表分享了一则关于“希望”的故事。

2016年，一名11岁的男生坐着轮椅来到他的办公室，这名同学因车祸高位截瘫。为了证明能够照顾好自己独立上学，他主动从轮椅落到地上，用手代步，努力向前挪动。

“那一刻，我的眼睛湿润了，我和同事们非常敬佩这个孩子。”王旭介绍，这名男生后来完成中学学业，并顺利考上心仪大学，选择了机器人工程专业。

“孩子在成长过程中，遇到重大困难和挫折的时候，我们不放弃，给他最需要的帮助，就是点亮他生命的希望。”王旭说，让每一个孩子、每一个家庭，让国家和民族充满希望，这就是教育的初心和使命。

青年人是未来创新的希望。对于如何培养学生的创造力，中山大学校长高松代表给出了他的答案：要特别注重培养学生的学力、思想力和行动力，从而培养其创造力。

“我想最重要的一个途径，就是让学生参与更多的高水平研究。”今年他带来了关于进一步优化管理使用研究经费的建议，希望更好激发科研工作者和所在单位的积极性，推动产出更多前沿科学与未来技术。

春意正浓，奋斗不息。代表们分享的一幕幕动人场景、一条条真知灼见，带来温暖和力量，激励人们铆足干劲，奋发有为。（新华社北京3月11日电）